

ATENTADOS CONTRA LAS OBRAS DE ARTE

Todas las personas cultas del mundo, y con mucho más motivo los españoles, pues gloria muy legítima nuestra es el gran Velázquez, tenemos harta razón para execrar el acto, tan criminal como salvaje, de una sufragista, que no ha encontrado mejor medio de protestar de la prisión de su capitana que ir a la Galería Nacional de Londres y dar de hachazos a la famosa «Venus del Espejo». ¡Extraña lógica la de las sufragistas, ya que se reconocen impotentes para destruir a los hombres que les niegan ridículos derechos igualitarios, destruir las creaciones artísticas en que ellos inmortalizaron a la mujer!

No hay para qué ocuparse ahora de la historia del cuadro, que esclareció nuestro inolvidable amigo D. Aureliano de Beruete, el mejor crítico que ha tenido Velázquez.

Pintó éste la «Venus» en la corriente italiana de que momentáneamente participó a causa de su viaje a Italia, cuando pintó «Las Fraguas de Vulcano», el «Martín» y el «Mercurio» y «Argos». Poseyó primeramente el peregrino lienzo la casa de Alba, después el Príncipe de la Paz; fué expatriado por un inglés que lo adquirió en 1903, y en 1906 fué adquirido por suscripción, en Londres, por la célebre suma de 40.000 libras esterlinas, con destino a la National Gallery, que ya poseía otros cuadros de Velázquez. De todo eso nos hemos ocupado antes de ahora en estas columnas, donde describimos despacio la «Venus del Espejo», así llamada, por que la diosa del amor aparece echada, de espaldas al espectador, no siendo visible su rostro español más que en un espejo que sostiene Cupido.

Según parece, los desperfectos causados al lienzo por la mano criminal son de malísimo remedio, porque donde de propósito se ha ensañado es en la parte principal y clara del cuadro, en las carnes de la figura; y de resultas hasta saltó al suelo un pedazo del lienzo. Esas heridas, por bien restaurado que sea el cuadro, se conocerán siempre; como sucedió en el de «San Antonio», de Murillo, existente en la Catedral de Sevilla, donde, como es sabido, un malvado cortó del lienzo el trozo en que está la figura del santo, y rescatado y restituido hábilmente a su sitio, la huella del corte resalta y resaltará siempre. No hay, pues, que hacerse ilusiones respecto de la «Venus del Espejo», que será en lo sucesivo una pintura que ha perdido mucho de su valor.

La sufragista se ha salido con la suya. Leemos que la han condenado a seis meses de prisión. ¿Y no habrá de imponersele más pena? Acaso no sea posible porque no lo permite el Código. Los Códigos no señalan pena más que para los atentados contra la vida, la honra y la hacienda de las personas. Pero está por escribir el Código que con tanta dureza como los vigentes penelos atentados contra la vida, la honra y la hacienda del espíritu. Eñfiera es la vida del individuo, eterna la de sus creaciones que a través de los siglos inmortalizan los ideales de la humanidad, honran a los pueblos y a las razas y son manantial inagotable de admiración de las generaciones.

Lo que ha hecho esa mujer es más que un acto salvaje: es un crimen de lesa humanidad.

Por otra parte, no se trata, por desgracia, de un hecho nuevo. Otros análogos o idénticos se han visto en estos últimos tiempos. En el Museo del Louvre, en París, no hace mucho que un loco rajó un cuadro de Poussin.

Entre nosotros no se han advertido por fortuna síntomas de ese estado morboso. Los cuadros del Museo del Prado no parecen tener enemigos personales. En cambio se ha dado un caso tristísimo semejante al de Londres, respecto de monumentos antiguos. Nos referimos a la destrucción por la dinamita de la histórica puerta de Santa Margarita, de Palma de Mallorca, que estaba declarada monumento nacional.

Podríamos hacer una lista, y no corta, de los monumentos que aquí han sido objeto de vejámenes.

Y con estos antecedentes, y en vista del horroroso caso de Londres, ¿no sería bueno que nuestros gobernantes dictaran una ley severa, protectora de las obras de arte, no sólo porque pertenecen a la nación, sino porque son gloria y regocijo del espíritu humano? Pero que no se pene a los detractores levándolos a la cárcel por temporada, que les resuelve la cues-

ión de la comida. Por esto sólo rompió de una pedrada un estudiante, hambriento, el vaso de «Portland» en el Museo Británico. Hubo para él más piedad que rigor. Ahora no le hay bastante. Nada se conseguirá mientras no se juzgue a esos desatentados como lo que son, criminales, enemigos de la humanidad como el anarquista... Parecerá excesiva la comparación. ¿Qué son esos salvajes más que los anarquistas del sentimiento estético? Por eso merecen ejemplar castigo.

José RAMÓN MÉLIDA.

LA COLA ELECTORAL

Los sucesos de Benagalbón y el asesinato de Pedrosa del Rey

Dice «El País»:

«Ya que no podéis hacer entendimiento, estadistas, gobernantes, autoridades civiles, militares y judiciales, publicistas, hacendados, al menos, memoria.

Recordad el proceso de Montjuich y los males que acarrear a España. Recordad Alcalá del Valle, Canillas de Aceituno y Culleña.

Aún es tiempo. Luego será tarde y no valdrán mojigangas, llantos, protestas y negativas. Trabajen ahora con buena voluntad los patriotas y eviten que luego se agiten los patriotes, antes de usarlos, en busca del favor para halagar su vanidad o asegurar su medro.

Y para el buen entendedor, creemos que con esto basta.»

Varios periódicos publican la siguiente noticia:

«El próximo martes se reunirá el Comité nacional de La Liga Española, para la defensa de los derechos del hombre y del ciudadano.

En dicha reunión examinará el Comité, entre otros asuntos importantes, los sucesos de Benagalbón.»

Dice «El Liberal»:

«Nosotros, por ahora, damos de lado a los de las cárceles y la Guardia civil e insistimos en preguntar, como ya lo hacíamos en nuestro número del miércoles 14, si demostrados delitos de la importancia de los cometidos en Pedrosa y en Benagalbón, pueden los criminales quedar exentos de responsabilidad, según se induce del raro caso de que no se les haya sometido a proceso y enjuiciamiento.

¿Que existen otros hechos abominables? Castíguense, si hay prueba; pero que no sirva esta nueva cuestión para olvidar la que afecta nada menos que al cumplimiento del Código penal y, sobre todo, al libre ejercicio del primero y más indeclinable de los derechos de ciudadanía.

Aquí no caben subterfugios ni rodeos; urge saber qué se ha hecho para castigar al presidente de la Mesa electoral de Benagalbón, a cuya impudicia se deben los sangrientos sucesos allí ocurridos; es absolutamente preciso averiguar si ha sido detenido y procesado o no el delegado que en Pedrosa del Rey cometió un delito salvaje, atentando, al mismo tiempo que a la vida de sus semejantes, al derecho de soberanía de los electores.

Bien nos parece, como periodistas, no contribuir a que resucite en el extranjero la leyenda de la especie de nuestros usos inquisitoriales; pero mejor nos parecerá que el jefe del Gobierno dé los mismos consejos a las entidades y personas que, constituidas en autoridad, intervienen directamente en esos tristes asuntos.»

También es de «El Liberal» lo siguiente:

«Según nos escriben de Riaño, «el Burrero», delegado del gobernador de León, que asesinó al preceptor de Latin y Humanidades D. Anastasio Prieto y Hompanera, en Pedrosa del Rey, continúa tranquilamente en su casa.

Después de apuñalar por la espalda a la víctima y de disparar sobre el grupo todos los tiros del revólver, que también llevaba, sin hacer blanco, pues sólo una de las balas atravesó la delantera de la chaqueta de uno de los acompañantes del fallecido, huyó el homicida a su casa y se metió en la cama, haciéndose unos rasguños, para simular que a él también le habían herido, aunque nadie le tocó.

Los médicos han dicho que aquellos rasguños se curan en tres días, y, sin embargo, no ha sido llevado a la cárcel. Solo tiene unos guardias civiles custodiándolo, y probablemente se escapará no bien lo crea preciso.»

DE BARCELONA

Los obreros tranviarios. — La huelga del arte textil. — Escasez de brazos

Barcelona 14.

El número de huelguistas tranviarios ha descendido, según datos oficiales, a 186.

En la pizarra de la Sociedad de obreros tranviarios se ha fijado un anuncio en el cual se solicita el apoyo moral, para ir al paro general, de todas las Sociedades obreras que se adhieren al mitin del martes en la Casa del Pueblo.

Este es el anuncio de la comunicación que a las referidas Sociedades obreras se mandó anteaer para empezar el paro ayer, que no se ha cumplido.

Se están fijando carteles en las esquinas declarando el boicot a la Compañía

de tranvías. En ellos se aconseja al público no utilice los tranvías.

El director ha gratificado con 100 pesetas al conductor del coche agredido ayer en la rambla por un grupo de huelguistas.

De las cuencas del Ter y Freser escriben que la huelga continúa en igual estado; que son unos 10.000 los obreros que no trabajan, y a consecuencia de ello, se nota en las estaciones de ferrocarril, agencias y otras industrias dedicadas al transporte, escaso movimiento.

Se cree que en estos oficios serán despedidos los operarios por escasez de trabajo.

Crece el temor de que el paro se extienda a Barcelona y parte de Gerona.

Para hoy se ha convocado en Ripoll un mitin, al que asistirán los delegados de los huelguistas de aquellas cuencas.

En varias comarcas de brazos que se observa para los trabajos de campo.

Los agricultores dedicados al cultivo de la viña lo lamentan más, porque en esta época son muchos los cuidados que requiere aquel cultivo.

En cambio, cada día son en mayor número los obreros de Alicante que van a Francia en busca de trabajo, a pesar de las grandes penalidades que todos los años pasan.

EL TEMPORAL

EN MELILLA

Sigue el temporal. — Destrozos en los campamentos. — Las pérdidas

Melilla 14.

Continúan los temporales, causando grandes daños en los campamentos.

En el de Ras Medua cayó la techumbre de un barracón de tropa, y resultaron heridos el soldado de Melilla Antonio Martínez, el cabo Manuel Crespo y el soldado José Ventosa.

El crucero «Infanta Isabel» ha pasado a la vista del puerto, con rumbo a Chafarinas.

En el cementerio de Nador, frente a la segunda caseta, han ocurrido grandes desperfectos.

A última hora el temporal ha amainado.

Por la tarde llegó el vapor «Puchol» con el correo desde Málaga, y salió inmediatamente con sacas para la Península.

En el muelle de Villanueva han caído al mar nuevos bloques de piedra, de considerable tamaño.

Calculanse las pérdidas en unos cinco millones de pesetas.

La población está consternadísima.

EN CHAFARINAS

En el poblado de Cabo de Agua. — Dique destruido. — Edificios derrumbados

Melilla 14.

Comunican de Chafarinas que el temporal ha causado grandes daños en el poblado de Cabo de Agua, y que se han perdido todas las embarcaciones que había en aquella playa.

Las olas abrieron una brecha de 130 metros en el dique de unión de las islas de Isabel II y del Rey, recientemente construido.

Ha quedado destruida la línea aérea y algunas casetas, entre ellas la estación telegráfica y la caseta del amarre de cables.

En la isla del Congreso se ha derrumbado parte de la fachada del cuartel.

También se ha derrumbado la parte Norte de la fachada del hospital Militar.

La mayor parte de los postes del telégrafo se han venido a tierra.

Las olas llegaron hasta la parte más alta del monte de la Conquista y arrastraron una embarcación llamada «Isaac», que quedó por completo destruida.

Toda la parte Oeste de la isla del Congreso amenaza derrumbarse.

El comandante militar de dichas islas, teniente coronel Sr. Anea, ha adoptado las medidas oportunas para evitar desgracias.

EN CEUTA

Ceuta 14.

Ayer tarde arrojó el temporal, yéndose a pique una canoa automóvil y dos barcazas que se hallaban atadas en el foso con cargamento.

Una balandra automóvil, propiedad del práctico Sr. Carmona, rompió las amarras, viéndose obligada la tripulación a reforzarla, y lográndolo tras largos esfuerzos, aunque el barco sufrió grandes averías.

Procedente del Rincón entró de arriba fuerza el «Vicente Salinas», que estaba de servicio en el Rincón.

Ha llegado, procedente de Tetuán, acompañado de una escolta y un ayudante, el general Primo de Rivera.

El temporal tiende a amainar.

TELEGRAMAS OFICIALES

Cede el temporal en Melilla. — Remolcador a pique. — Los campamentos y los caminos.

Telegrafía el comandante general de Melilla:

Aunque sigue tiempo lluvioso y en el mar no ha cesado temporal, ha cedido éste bastante, no obstante lo cual, esta madrugada se fué a pique remolcador «Europa» del ramo de Guerra, no quedando aquí, por lo tanto, ninguno para servicio transporte, pues lancha «Estopinan» se halla también embarrancada y con averías de tal importancia, que será muy

difícil arreglarla, y remolcadores particulares se han perdido todos; vapor «Fernández Silvestre» ha conseguido resistir temporal, siendo el único que se ha salvado de la catástrofe y en este momento zarpa para Chafarinas, así como el «Sister», que a toda velocidad fué enviado por dirección Compañía vapores para prestar auxilio de lancha «Cartagenera», que salió ayer, a las ocho, de Nador a la Restinga.

Nada se sabe, pero es de suponer se encuentre en este último punto, con el que hace tres días estoy incomunicado.

De las posiciones no tengo nuevas noticias que comunicar a V. E., excepción campamento Yadumen, en el que murieron tres mulos más del regimiento Artillería de montaña.

Envío a posiciones que lo necesitan material campamento para reponer el inutilizado, y todos auxilios posibles.

Dado el estado lastimoso caminos que dificultan y aun imposibilitan en algunos puntos, sigo incomunicado con posiciones Izale y Ras Medua, desconociendo por ello si ocurre a dichas posiciones ellas; pero enviado a dichas posiciones que me traigan fuerzas de Caballería para las reparaciones, y han salido cuatro comunicaciones.

En trabajo salvamento han resultado contusos de compañía Mar un jefe y un sargento y 15 marineros.

El correo de Málaga. — Salvamento de barcos. — Las embarcaciones perdidas. — Destrozos en los campamentos

En telegrama posterior dice el comandante general de Melilla:

Temporal ha cedido bastante, permitiendo que vapor «Vicente Puchol» traiga correo Málaga y se lleve para este puerto el de aquí.

Se hacen esfuerzos por salvar el «Ciudad de Soler» que no ha sufrido averías, y el «Leonardo», que las ha sufrido, y todos los restantes, y se intentarán poner en condiciones de prestar servicio la «Estopina» y sacar a flote la «Europa», operación esta última que juzgo muy difícil, pues se halla a más de seis metros de profundidad.

También se procederá mañana, si temporal cede por completo, a reconocer primer ramal dique Villanueva, que es el que menos ha sufrido, y parte inmediata de la rada, para ver si puede seguir atracando vapor correo después realizar reparaciones necesarias.

Ahora hay noticias de la pérdida total de 29 embarcaciones, de ellas cuatro mayores, y de haber sufrido averías de más o menos consideración, 51 más.

En comunicación ya con todas las posiciones del territorio, resultará prolijo enumerar a V. E. los muchos desperfectos sufridos en ellas, que resultan en número extraordinario, siendo los más salientes, hundimiento barracón Ras-Medua, que ha producido heridas gravísimas en la cabeza soldado Melilla Antonio Martínez Arabia y Ives cabo mismo Cuerpo Manuel Crespo y soldados José Ventosa y José Flores, aparte varios contusos; averías consideración en muelle Peñón y en dique puerto Chafarinas y Cortadura, que se está reparando en camino Segangan a Kadur. Además, se han inutilizado 43 tiendas sobre las 65 que indicaba ayer a V. E., de ellas ocho Parque.

Vapor «Sagunto» salió para Ceuta; «Infanta Isabel» se halla en Chafarinas, y lancha «Cartagena», en Nador, sin avería alguna.

Reunión en Melilla. — Pidiendo accorros. — Patrones de barcos y comerciantes en la miseria.

En telegrama posterior añade el comandante general de Melilla:

Reunidos, bajo mi presidencia, presidentes Junta Fomento y Arbitrios, Cámara Comercio; comandante de Marina, presidentes Casino, Cruz Roja, Sociedad Salvamento Náutico; representantes Bancos España y Cartagena, de casas consignatarias y de todas las entidades de esta ciudad, para buscar medio arbitrar recursos con que atender a remediar parte incalculable daño que ha ocasionado pescadores y al comercio fortísimo temporal, acordó por unanimidad solicitar Gobierno por mi conducto, como tengo honor efectuado, 60.000 pesetas, para socorrer a numerosos patronos dueños pequeñas embarcaciones que no las tenían aseguradas y han perdido cuanto poseían.

Sin perjuicio auxiliares también con producto suscripción abierta aquí hasta que se les faciliten medios ganarse sustento.

En cuanto a pequeños comerciantes que han perdido mercancías depositadas muelle sin tenerlas aseguradas, se practican averiguaciones para calcular su importe y estudiar medio reintegro de sus pérdidas.

En nombre de todos los congregados, en el de la población Melilla y en el mío propio ruego a V. E. interese al Gobierno en favor damnificados, que han visto desaparecer en pocas horas sus medios de vida, quedando en la miseria.

MARINA Y LIAUTEY

En el ministerio de Estado

Nuevamente celebraron una conferencia en el ministerio de Estado el marqués de Lema y el general Liautey.

En esta conferencia cambiaron impresiones el marqués de Lema y el general Liautey acerca de diversos asuntos relacionados a Marruecos que son de la competencia del ministerio de Estado, mostrándose ambos conferenciantes conformes

en la manera de apreciar dichos asuntos y de resolver algunas cuestiones con ellos relacionadas, a fin de mantener la buena armonía que reina en las relaciones del alto comisario español con el Residente francés.

Banquete a Marina

En el Hotel Ritz se celebró anoche un banquete con que el Residente francés obsequió al general Marina.

A la comida, que no tuvo carácter oficial, asistieron doce comensales.

MUSIQUERIAS

Clausura del Teatro Real.

Quiero decir, de la temporada de ópera.

Echaron la llave, con sus despedidas triunfales, Amelita Galli Curci y Cecilia Gagliardi, las dos artistas favoritas del momento; y el último cerrojazo lo ha dado el maestro Usandizaga, que por primera vez ha pisado, también triunfalmente, el escenario del Teatro Real.

No sé cuál de las dos divas mencionadas recibió mayores ovaciones, o cosechó mas laureles, o fué despedida con mas cariño. Nuestro público no quiere perderlas, ni ellas a él. Los amores son recíprocos. Ambas volverán.

Y, si la empresa quiere complacer a ellas y a su amante, volverán para cantar un repertorio diferente, mas nuevo y algo mas intelectual que el que les y nos ha cabido en suerte durante la temporada que acaba de terminar; un repertorio mas adecuado a los gustos de ambas ilustres cantantes, y mas digno de la categoría y fama del «Regio coliseo» madrileño.

Y conste que para ello no sería necesaria UNA SOLA OBRA WAGNERIANA. Conste... ¿me atreveré a decirlo?... Conste que una buena parte de ese repertorio ignorado, superior, mas nuevo y mas culto que el de esta última campaña, se halla en los archivos mismos del teatro, y se compone de obras antiguas y modernas, olvidadas aquí, sin razon, y enterradas éstas sin motivo, casi tan pronto como estrenadas, sin que las empresas se atrevan a desempolvallas, ni a recordar el hecho cada día mas evidente y notorio de las evoluciones rápidas que llevan al triunfo obras que en su estreno fueron desechadas y prematuramente retiradas por la tradicional cobardía de la taquilla.

De todos modos, temporadas como esta última, a pesar del prestigio de algunos cantantes, son un franco desdoro para la dignidad artística de una capital europea; y con mas razón todavía si es cierto que ese despreciable repertorio ha proporcionado lucro a la empresa!

A beneficio del Montepío de la Asociación de Profesores de Orquesta se dió anteañoche, como queda dicho, una función extraordinaria, cantando las laureadas GOLONDRINAS la compañía de Sagi-Barba, con los coros y orquesta del Teatro Real, bajo la excelente dirección del maestro Martínez.

Todos «echaron el resto», y no hay que decir cuál sería el resultado. Grandes ovaciones, caloroso entusiasmo, numerosas repeticiones e innumerables llamadas a escena. Sagi-Barba tuvo un triunfo en el relato final, el mayor acierto dramático de la obra. Y Usandizaga debió de quebrarse la cintura, al terminar la representación, como el cortesano del «Cementerio de Momos».

Al autor mas que a nadie conviene ya que se hable claro respecto de LAS GOLONDRINAS, y se diga en letras de molde lo que con unanimidad, y no siempre con pusilanimidad, se afirma en el mundo musical respecto de esta notable producción. Usandizaga no ignora, seguramente, cual es el juicio esotérico definitivo que, respecto de él y de su obra, se ha formado por los aficionados y los profesionales. Todos, sin una sola excepción, están conformes en proclamarle como un sobresaliente maestro, dotado de un gran talento, de una imperfectible técnica, y de un notabilísimo instinto de la música teatral; y todos, sin una sola discrepancia, están igualmente conformes en apreciar, especialmente en sus melodías, las mas evidentes señales del periodo artístico anterior a la manifestación resuelta de la personalidad.

Usandizaga, con sus GOLONDRINAS, ha logrado llamar la atención de todos por la promesa que encierran sus mas notables páginas, y muy principalmente por su técnica y factura orquestal. Esta promesa es de las mas halagüeñas—y de las de mas seguro cumplimiento—que pueden esperarse de un músico de su edad. Ningun compositor, aun de los mas grandes, ha sido original a los 24 años de vida. Es la edad en que conserva sus raíces la reciente enseñanza con forzoso y debido arreglo a modelos; y en la que, buscando autonomía, se cae por resabio en la imitación inconsciente de otros modelos, de otros autores que en plena independencia han logrado ya boga y renombre moderno.

LAS GOLONDRINAS no son, pues, una obra definitiva. En ella, Usandizaga no es Usandizaga todavía; como no era todavía el Martínez Sierra de hoy quien escribió ese drama de la juventud impersonal.

Pero Usandizaga, como entonces el Martínez Sierra de LOS SALTIBANQUIS, contiene en su cerebro y en su alma todos los materiales de una completa maestría, que para manifestarse en todo su esplendor espera solo el momento, acaso muy próximo, en que se for-

talencen las alas del espíritu para volar con libertad.

Escríbela, a raíz del estreno de LAS GOLONDRINAS: «Me siento hoy más inclinado a narrar que a juzgar. Sucesos como el de anoche se suben a la cabeza, embriagan, perturban la seriedad del juicio.» Y he escrito muchas veces mi cada día más firme convicción respecto de la imposibilidad de fundar en una primera audición una impresión firme respecto de una obra musical cualquiera.

En las líneas que preceden, va sin embargo ratificada, después de cuatro audiciones, una parte del indeciso juicio que aventuré en vista de la primera. Otra parte ha quedado rectificada; y otras, un tanto hiperbólicas, piden amplitud de rectificación.

Para ella me falta el espacio, y quizá haya pasado la oportunidad. Bástame confirmar por hoy mi impresión absolutamente optimista respecto del brillante y acaso glorioso porvenir que a José María Usandizaga espera en los fastos de la música española.

JOACHIM.

LOS MAURISTAS

Trabajos de atracción

Dice «El Universo»: «Se aseguraba ayer que algunas personalidades adictas al Gobierno han comenzado a practicar trabajos cerca de los más significados mauristas para conseguir que éstos depongan su actitud hostil antes de que se abra el Parlamento.

Los mauristas aseguran que no transigirán ni se prestarán a ninguna clase de componendas, pues entonces todos los entusiasmos que sienten al defender los ideales políticos del Sr. Maura se vendrán abajo, y esos elementos sanos del país que ahora se avienen a intervenir en la política activa, volverían a encerrarse en sus casas asqueados de los contubernios.

Por el contrario—dicen—vamos a avanzar en el camino emprendido y se va a trabajar sin descanso en la reparación del Censo para estar bien preparados en otras elecciones.

A esta fin están celebrando frecuentes reuniones los presidentes de los Comités de los distritos, y se va a organizar un cuerpo de interventores para que no ocurra lo que en las elecciones del domingo que tuvimos 36 secciones abandonadas en poder del enemigo.»

Una conferencia

En el local social del Centro maurista, carrera de San Jerónimo, 29, el próximo día 19 tendrá lugar la inauguración del curso de conferencias organizado por la juventud.

En dicho día, D. Gabriel Maura Gamazo disertará sobre el tema «Antecedentes políticos y diplomáticos de la campaña de 1909, y su diferencia con la actual.»

Un proyecto

Los mauristas proyectan adquirir un terreno en sitio céntrico, probablemente en la Gran Vía, para construir un palacio con objeto de instalar en él su Círculo, escuelas católicas para niños pobres y talleres para la confección de un gran diario rotativo.

Dice un periódico que en veinticuatro horas llevan recogidas 82 firmas de personas respetables que se comprometen a comprar buen número de acciones.

Mitín en Granada

Hoy han salido para Granada, con objeto de tomar parte en el mitín maurista que se celebrará mañana, los Sres. Góicochea y Ossorio y Gallardo.

La canalización del Manzanares

Publica la «Gaceta» de hoy un decreto, firmado ayer por el Rey, por el cual se dispone lo siguiente:

«Se autoriza al ministro de Fomento para realizar por el sistema de subasta las obras de encauzamiento del río Manzanares, con sujeción a los proyectos aprobados por real orden de 24 de Junio de 1912, que producen un presupuesto de contrata de 8.265.875'90 pesetas, debiendo cargarse el importe de las obras al crédito del capítulo 16, artículo 2.º, concepto adicional del presupuesto de Obligaciones del ministerio de Fomento.»

LA GACETA DE HOY

Publica las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando los Tribunales para las oposiciones a notarías determinadas, vacantes en los territorios de las Audiencias de La Coruña, Valencia y Albacete.

GUERRA.—Los decretos firmados ayer por el Rey, que publicamos anoche.

MARINA.—Real decreto concediendo la gran cruz del Mérito Naval, blanca, libre de gastos, a D. Manuel Becerra y Fernández, ingeniero jefe de Caminos, director de la Junta de Fomento de Melilla.

HACIENDA.—Real decreto derogando el de 24 de Octubre del año próximo pasado que declara comprendidos en el Cuerpo pericial de Contabilidad a los profesores mercantiles que figuran en el Cuerpo creado por real decreto de 30 de Diciembre de 1912.

—Real orden disponiendo se proceda inmediatamente por la Intervención general a formar y publicar los escalafones de los Cuerpos Pericial y Auxiliar de Contabilidad.

GOBERNACION.—Real orden nombrando consejeros supernumerarios del Instituto Nacional de Previsión a D. Pedro Pablo de Alarcón y D. Santiago Pérez Infante.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA.—Real orden desestimando la recusación formulada por D. Francisco Agustín Murua y Valerdi de tres vocales del Tribunal de oposiciones para proveer la cátedra de Historia de la Farmacia, vacante en la Universidad Central.

—Otra relativa a ascensos de maestros y maestras.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para realizar por el sistema de subasta las obras de encauzamiento del río Manzanares.

—Otro aprobando el proyecto de reparación y ampliación de revestimientos del encauzamiento del arroyo Minateda.

Los escrutinios electorales

ALMERÍA

Almería 14. Hasta la noche de ayer ha durado el escrutinio de las elecciones.

Fue proclamado por el distrito de Purchena D. Julio Amada.

Por Sorbas, resultó proclamado don Francisco Soler contra el gobernador de Sevilla, Sr. Igual, que en los datos publicados aparecía triunfante.

También fueron proclamados diputados por el distrito de Vélez Rubio el Sr. López Ballesteros, y por el de Vera D. Manuel Jiménez.

CADIZ

Cádiz 13. El escrutinio de las elecciones fué muy laborioso y no terminó hasta hoy.

Fue el más accidentado el del distrito de Grazalema, donde el maurista D. José Troya ha derrotado al marqués de Bohorquez. Este consignó varias protestas.

También consignó protestas a la elección de Jerez el candidato republicano señor Moreno Mendoza.

GERONA

Gerona 14. Hasta ayer tarde no terminaron las operaciones de escrutinio por la Junta del Censo. Fueron proclamados diputados los ya conocidos.

Las actas de Torroella y Puigcerdá llevan muchas protestas.

MÁLAGA

Málaga 14. Con gran aparato de fuerza y escaso público se ha reunido la Junta del Censo. Se presentaron protestas contra el señor Estrada, electo por la capital, considerándole incapaz.

Después de mucho discutir sobre las actas de Torrox se ha acordado no proclamar a nadie, remitiéndose la documentación a la Junta central del Censo.

ALICANTE

Alicante 14. Ya se tiene noticias de las elecciones repetidas ayer en las cuatro secciones de Torrevieja.

Don Vicente Ruiz Valarino lleva 8.0 votos de mayoría sobre el candidato adicto, marqués del Boch.

En Orihuela se repetirá la elección el domingo.

Ministeriales derrotados

Las noticias oficiales de los últimos escrutinios dan cuenta de haber resultado derrotados ocho o nueve candidatos ministeriales, que en los datos publicados anteriormente por el Gobierno aparecían triunfantes.

La política en Francia

Enmienda rechazada.—Las acusaciones contra el Gobierno

Paris 14. En la sesión de ayer del Senado fué rechazada por 146 votos contra 126 la enmienda Micher, que llevaba implícita el impuesto sobre la renta. El Gobierno, pues, ha sido derrotado.

El Sr. De Lahaye apoyó en la Cámara una moción, invitando a los ministros de Marina y de Hacienda a que persigan a sus acusadores y a suministrar a la Cámara las explicaciones necesarias en la sesión del martes próximo.

El presidente del Consejo rechazó esta moción enérgicamente, diciendo que se trataba de una maniobra contra el Gobierno, y añadió que ha comenzado la campaña de difamación para impedir la reforma fiscal.

A continuación dijo el mismo presidente del Consejo que, si la Cámara se asociaba a dicha moción, el Gobierno no continuaría en el Poder.

Monsieur Jaurés, como presidente de la Comisión que entendió en el asunto Rochette, dijo que de lo que se trataba era realizar un acto político, y que por eso los socialistas no se unirían a él.

«Sin embargo—dijo,—las funciones gubernamentales y las financieras no deben darse en la misma persona.»

A continuación dijo el presidente del Consejo de ministros que no aceptaba más que la orden del día pura y simplemente, y así se aceptó por 360 votos contra 153.

EN EL ATENEO

Conferencia del Sr. Torres Quevedo

En el Ateneo dió una conferencia el señor Torres Quevedo para dar a conocer un nuevo tipo de globo dirigible.

El inventor expuso concisamente los fundamentos é historia de la aerostación, exponiendo la forma y explicando el funcionamiento de los diversos tipos de dirigibles conocidos hasta el día en Alemania, Italia é Inglaterra.

El Sr. Torres Quevedo, autor de un dirigible de los llamados de tipo flexible, que lleva el nombre de su inventor, ha descubierto ahora otro modelo de dirigibles de tipo rígido, que no quita ninguna importancia a su descubrimiento anterior, y ha presentado la Memoria de su invento al Gobierno de Su Majestad, cuya resolución espera para acomodar sus decisiones a lo que en ella se determine.

El nuevo dirigible, que medirá 200 metros de largo, por 14 de ancho, pesará la mitad de un Zeppelin; su coste ascenderá a unos dos millones de pesetas, y para construirlo será indispensable el concurso

de algunos operarios y materiales extranjeros.

El Sr. Torres Quevedo recibió muchos aplausos del público que le oyó, en el que figuraban numerosos ingenieros.

MARRUECOS

DE TETUAN Y CEUTA

Agresión de los moros.—Un teniente muerto y un jefe y un soldado heridos.

Tetuán 14. A última hora de la tarde de ayer marcharon a Lauzien dos compañías del regimiento de Wad-Ras, escoltando dos piezas de artillería que se enviaron para reforzar aquella posición.

El servicio se efectuó sin novedad; pero al regresar la pequeña columna, y cuando pasaba por el valle de Samsa, fué agredida por el enemigo, que hizo una descarga.

Mandaba la columna el teniente coronel del regimiento de Extremadura don Alfredo Sosa, quien distribuyó las fuerzas, avanzando hacia el sitio de donde partió la agresión, batiendo las inmediaciones.

El fuego fué duro, y después de ser batido el enemigo, se hizo el repliegue con buen orden.

A consecuencia de esta agresión resultó muerto, de un balazo en el vientre, el teniente Guerra, y heridos el corneta Más y el teniente coronel Sosa, éste de un balazo en el brazo derecho.

La herida del teniente coronel D. Alfredo Sosa es grave.

NOTICIAS OFICIALES

LABACHE.—Telegrafía comandante general:

Tarkum, Muley Bu-Shelan y Sidi Amar Gaitón cañonearon enemigo, que intentaba pastorear en valles inmediatos.

Entre Muley Bu-Shelan y T'Zenin continúa la vuelta a aduana de moros que se habían retirado a la montaña.

Bajo protección cañones Cudia Hafid han regresado con ganado y aperos para siembra moros que desean volver a sus aduana.

Llegó vapor «Canalejas», desembarcando en Arcila soldados para regimiento Guadalejara, y en Larache, los de la Reina.

Llegó a Cuesta Colorada convoy.

TETUAN.—Dice el comandante en jefe accidental:

Continúa temporal, que durante noche última ocasionó serios desperfectos en bloques desembocadura Martín.

Esta tarde verificóse entierro teniente Guerra, muerto ayer, con asistencia mía y demás generales, jefes y oficiales francos de servicio.

Sin más novedad.

DE MEJICO

El ataque a Tampico. Embargo de armas y municiones

Nueva York 14. Los rebeldes mejicanos preparan el ataque a Tampico.

Los extranjeros allí residentes se disponen a embarcar en los buques de sus respectivos países. El comandante del crucero alemán estacionado en Tampico ha exigido a los ciudadanos de la plaza una espéra de veinticuatro horas para recoger a sus nacionales.

El general Huerta ha ordenado el embargo de 72 cajas de municiones y algunos centenares de fusiles consignados en la Aduana de Veracruz al encargado de Negocios yanqui.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Lord y lady Howard, próximos parientes de los embajadores de Inglaterra, que se encuentran pasando una temporada en Madrid, han sido víctimas de un accidente de automóvil, que pudo tener fatales consecuencias.

Con objeto de hacer una excursión a Toledo, salieron en automóvil; pero, por efecto de una falsa maniobra del mecánico, volcó el coche, y los dos distinguidos excursionistas resultaron lesionados.

Un automóvil que venía a Madrid recogió a los lesionados y los condujo a la embajada inglesa, donde se les prestó asistencia facultativa.

La lesión más importante es la de lady Howard, que sufre la dislocación de un hombro.

—La marquesa de Squilache, restablecida del ataque gripal que ha padecido, ha podido ya salir a la calle.

En breve reanudará la ilustre dama su vida habitual de sociedad.

—La marquesa viuda de Hoyos y su hijo D. Antonio marcharán pronto a Jerez para pasar una temporada.

—El barón de Sacro Lirio está restablecido de la dolencia que le ha aquejado.

—En la iglesia de la Consolación tendrá lugar en el próximo mes de Abril el enlace de la hija mayor de los condes de Valmaseda, señorita Josefa Villate y Vallant, con el marqués de Zarco.

—Los marqueses de Marbais pasarán una temporada en Sevilla.

—La condesa de Adanero ha dado a luz con felicidad un niño.

BRUNNELL.

HUELGA GENERAL EN ALMUDEVAR

Huesca 14. El estado anárquico que reina en los pueblos del partido de Sariñena, en gran parte es debido a la propaganda libertaria que, con motivo de las pasadas elecciones, se ha venido haciendo.

Desde Almuévar ha venido hoy un guarda jurado, portador de un oficio para el gobernador, en demanda de auxilio,

pues los vecinos pudientes temen ser asesinados.

El guarda refiere que esta mañana, al romper el día, se situaron varios grupos de hombres en las bocacalles para impedir que salieran los ganados a pastar y los jornaleros a las labores del campo. Al que pretendió desobedecer este mandato se le amenazó con matarle.

TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS

GRAN TEATRO.—Mañana se podrán en escena las siguientes funciones:

A las cuatro de la tarde, en sección sencilla, la fantasía de gran espectáculo «La tierra del sol»; a las cinco, en sección sencilla, la obra de extraordinario éxito «Los dioses del día»; a las seis, en sección doble, la nueva opereta en tres actos «La muñeca del amor»; a las diez y cuarto, en sección doble, «La muñeca del amor», con magnífico decorado de Muriel, lujoso vestuario de París y rico atrezzo de los hermanos Vázquez.

El lunes próximo se dará en este teatro «vermouth» populares, representándose en sección doble a precios de sencilla, las aplaudidas obras «La hija del mar» y «Los dioses del día».

Todas las noches la opereta nueva «La muñeca del amor».

Asamblea de corredores de comercio

El ministro de Fomento ha firmado una real orden disponiendo sea autorizada con carácter oficial la Asamblea de corredores de comercio de España, propuesta por el Colegio de Reus, durante los días 16 al 19 del corriente mes, en el local que en el palacio de la Bolsa de Madrid tienen el Colegio de Corredores y la Cámara Oficial de Comercio, y con objeto de formular dictamen acerca de la reforma del reglamento interino vigente de Bolsa.

Se tratará de la información para redactar, de conformidad con la real orden de 26 de Diciembre último, el reglamento definitivo de Bolsas, y están anunciadas numerosas comisiones y representaciones de la casi totalidad de los Colegios de España.

Nuevo servicio de trenes para Andalucía

Desde el 20 del actual, saliendo de Madrid, y el 21, partiendo de Sevilla, se pondrá diariamente en circulación el tren Andalucía-expreso, compuesto de coches-camas y de coches de butacas.

Entre Córdoba y Sevilla llevará, además, coche-restaurant.

La salida de Madrid será a las 22'40, para Sevilla.

En el sentido inverso, se saldrá de Sevilla a las 10'25, y se llegará a Madrid a las 8.

También circulará un tren especial entre Lisboa y Sevilla, con coches directos de camas de primera y segunda clase, y además coche-restaurant en las líneas portuguesas, que saldrá de Lisboa, los días 4, 6, 8, 11, 13, 15, 18, 20, 22, 25 y 27 de Abril, a las 17'2, llegando a Sevilla los siguientes a las 9'20; de Sevilla partirá los días 5, 7, 9, 12, 14, 16, 19, 21, 23, 26 y 28 de Abril, a las 23'50, para llegar a Lisboa los siguientes a las 14'45.

SUCESOS

Restos humanos.—Al practicar unas excavaciones en el solar núm. 115 de la calle de Atocha, fueron halladas diez calaveras.

El maestro de obras José María Fenollá se apresuró a dar parte al Juzgado de guardia, el que se constituyó en dicho sitio, ordenando el traslado de las calaveras al Depósito Judicial.

Según parece, en dichos terrenos existía un convento.

Riña.—Esta tarde riñeron en el paseo de los Pontones, Lorenzo Alvarez y Eugenio Fernández, resultando herido de gravedad Lorenzo.

El agresor fué detenido.

NOTICIAS

Se encuentra en Segovia, practicando la visita de inspección a las Academias militares el general Aranzá, quien ha quedado muy satisfecho del estado de instrucción de los alumnos y felicitado por los adelantos obtenidos al coronel de la Academia, D. Francisco Ortega.

El próximo domingo, a las tres de la tarde, celebrará sesión pública la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, para dar posesión al nuevo individuo de la misma, D. Luis Octavio de Toledo, quien leerá un discurso con el tema «Algunos de los descubrimientos realizados en la teoría y resolución de ecuaciones durante el siglo XIX», que será contestado, a nombre de la Corporación, por el Sr. D. Miguel Vegas y Puebla-Colado.

La Academia de Bellas Artes ha elegido académico al profesor de violín de la Escuela Nacional de Música y Declamación, Sr. Fernández Bordas.

El ministro de Fomento ha celebrado una conferencia con el alcalde Madrid, señor vizconde de Eza, y varios concejales, en la que se trató de la forma de llevar a la práctica el aprovechamiento de agua del canal de Isabel II para energía eléctrica y motriz, formulando el oportuno proyecto.

Con motivo del fallecimiento de la profesora numeraria del Conservatorio de Música y Declamación, doña María Alvarez Tubau de Palencia, queda suspendido el ejercicio escolar que debía celebrarse mañana domingo a las tres de la tarde, trasladándose al día 22, a la misma hora.

En Busot, donde se encontraba en busca de alivio a la cruel dolencia que le minaba, ha muerto el notable escritor Rafael Leyda, que en la literatura periodística, y singularmente en el cuento, logró justa reputación.

Información telegráfica

EXTRANJERO

La marina japonesa

Paris 14. Dicen de Tokio que el Senado ha votado una reducción de 175 millones de francos en los créditos navales, y que se supone el Congreso rechazará dicha reducción.

Atentado de los jóvenes turcos

Viena 14. Dice un despacho de Filippópolis que un desconocido ha hecho un disparo de revolver sobre el coronel Sadis Bey, hiriéndole mortalmente en el pecho.

El asesino logró escapar. Sadis Bey está significado como enemigo recalcitrante de los jóvenes turcos.

Tren asaltado

Nueva York 14. Una partida de bandidos asaltó y saqueó un tren en el Estado de Illinois. Los ladrones mataron al maquinista é hirieron a un comisario de policía y a dos viajeros.

Explorador demente

Londres 14. Ha ingresado en un manicomio de Melbourne el explorador Jeffrey, que hizo el servicio de radiografía en la expedición polar de Amudsen.

El aeroplano de Pegoud

Roma 14. El perito oficial nombrado para dictaminar acerca del estado del aparato vendido por el aviador Pegoud al aviador italiano Del Mistro, ha declarado que, en efecto, dicho aparato había sido modificado; pero que esta modificación, a pesar de disminuir las condiciones de seguridad, no hacen imposible su uso, y que, por lo tanto, el aviador Del Mistro habría podido volar con él y rizar el rizo.

Un cheque.—13 muertos y 15 heridos

Temora (Nueva Galles del Sur) 14. A consecuencia de la densa niebla que reinaba, el tren correo ha entrado en colisión con una máquina que estaba haciendo maniobras.

Han resultado 13 muertos y 15 heridos, tres de ellos gravísimos. Los desperfectos materiales son importantísimos.

PROVINCIAS

Ahogada en un pozo

Ciudad Real 14. Comunican del pueblo de Moral de Calatrava que una joven, sirvienta de la casa de D. Eduardo Echaluza, llamada Dolores López Algar, de catorce años de edad, ha perecido ahogada en un pozo.

Los presupuestos municipales.—El general Borbón

Bilbao 14. El Ayuntamiento, en vista de que la Diputación le ha rechazado los sustitutos de los Consumos, ha prorrogado los presupuestos de 1913 hasta que se formen los nuevos, volviendo a discutirlos la Junta municipal.

El alcalde saldrá mañana para Madrid para hablar con el ministro de Hacienda.

El general Borbón se ha despedido de las tropas en la orden de la plaza, enalteciendo su disciplina, valor y marcialidad, durante los diez años que ha sido gobernador de Vizcaya.

Mañana marchará a Barcelona, donde fijará su residencia en situación de cuartel.

Turistas americanos

Algeciras 14. Después de pasear por esta población, regresaron a Gibraltar 150 turistas americanos que, a bordo del paquete «Berniaque», se dirigen desde Nueva York a Nápoles.

Entre estos pasajeros va uno que tiene el billete para el primer viaje, que hará en Mayo, del vapor «Acuttanb», que es el mayor trasatlántico mundial de la Compañía Cunard.

El fomento del turismo.—La Comandancia de Marina

San Sebastián 14. La ponencia de la Junta provincial de turismo se ha reunido en el Gobierno civil para tratar de la concurrencia al Congreso Internacional de Londres.

Se ha hablado del envío de parejas de baile del país, un cuadro de pelotaris y cintas cinematográficas de los paseos y alrededores de la ciudad.

La Comisión del Ayuntamiento que marcha mañana domingo a Madrid lleva una instancia pidiendo que se eleve a la primera categoría la Comandancia de Marina de la provincia.

Joven electrocutada

Córdoba 14. Una joven doméstica, de diez y siete años de edad, llamada Enriqueta Crespo Valle, que prestaba servicio en el Colegio de Jesús Nazareno, estaba planchando y utilizaba una plancha eléctrica.

No se explica cómo pudo ocurrir; pero el caso es que Enriqueta recibió tan intensa descarga eléctrica, que fué recogida en grave estado.

A pesar de los auxilios prestados, la joven falleció media hora después de ocurrir el desgraciado suceso.

Un crimen

Sevilla 14. En el pueblo de Castilleja de la Cuesta varios mozos ensayaban, marcando el paso, para figurar en la centuria romana de la Cofradía que hace la estación en dicho pueblo.

El jefe de la centuria, José Rosa Gómez, repudió a un primo suyo, Francisco Rosa Averna, porque se había equivocado.

Trabáronse de palabras, y José sacó un cuchillo y dió un golpe a su pariente, seccionándole la femoral.

Francisco Rosa quedó muerto instantáneamente.

El agresor, después de resistirse, se entregó a la Guardia civil.

Explosión de dinamita

Avila 14. En Amarida, pueblo de esta provincia,

ha resultado gravemente herido el vecino Federico Hernández por la explosión de un cartucho de dinamita que cerca de la tumba estaba preparando con el propósito de utilizarlo para romper unas piedras de un huerto.

Por efecto de la explosión le fueron separados al vecino Federico una mano y parte del brazo.

Incendio.—Señora herida

Un formidable incendio ha destruido el establecimiento de papelería y objetos de escritorio y los talleres de encuadernación de D. Miguel Orozco.

El establecimiento comprendía varias fincas, quedando todas ellas totalmente destruidas.

El salvamento de los vecinos se realizó por los balcones. Al descender la esposa del médico Sr. Domero Villeta, sufrió un vahido y cayó pesadamente al suelo, fracturándose una pierna. Las pérdidas son importantísimas.

Se atribuye la causa del incendio a la fusión de uno de los cables del alumbrado eléctrico.

Cómico muerto

Ha fondeado el (Infanta Isabel), llevando a bordo un muerto llamado Leopoldo Norzagaray, natural de Madrid, que se ha intoxicado durante la travesía de Valencia a Almería. Formaba parte de la compañía de zarzuela que se dirigía a Buenos Aires.

LA JURA DE LA BANDERA

A primera hora

La esplendidez del día ha contribuido a dar mayor brillantez al solemne acto de la jura de la bandera por los nuevos reclutas de esta guarnición y sus cantones.

Mucho público acudió al paseo de la Castellana y Recoletos para presenciar la militar ceremonia, y en algunos balcones se veían colgaduras y apliques.

Las precauciones eran extraordinarias, pudiendo afirmarse que desde el Palacio Real al Hipódromo se hallaba reconcentrado todo el Cuerpo de Seguridad y Vigilancia, además de gran parte de la Guardia civil, a pie y a caballo del 14.º Tercio.

Desde la plaza de Colón al Hipódromo no se permitía al público pasar de una acera a otra, y únicamente en la esquina de la plaza de Colón y Recoletos había un sitio destinado a permitir la citada circulación.

A las nueve y media ya ocupaban las tropas el lugar designado en el orden de la plaza; esto es: la división del general Tovar (Rey, León, Saboya, Wad Rás), desde el Obelisco a la estatua del general Concha; la brigada de Artillería, mandada por el comandante general del Arma, en diferentes calles afluente; la división de Caballería, al mando de S. A. R. el Infante D. Carlos, desde la estatua del general Concha al Hipódromo; el regimiento cazadores de María Cristina, a la izquierda de la división Tovar; la Intendencia y Sanidad, a la derecha, y el escuadrón de la Guardia civil, en la calle de Martínez de la Rosa.

La revista

Cerca de las diez llegó S. M. el Rey, seguido de la Casa Militar y el escuadrón de la Escolta.

Su Majestad vestía uniforme de capitán general, de gala, con la banda de la gran cruz roja del Mérito Militar y la venera de las órdenes militares.

En su cuartel figuraban el ministro de la Guerra, el capitán general Sr. Domingo Bazán, el general francés Liautay, los generales Weyler, Marina, Arué, Linares, Garrido, Macías, Orozco, Anda, Aznar y algunos más; los agregados militares extranjeros, el personal de la Casa Militar, los ayudantes y escolta.

Como batidores formaban sus ayudantes Sres. Guiao y Loriga.

Las bandas de cornetas músicas batieron la Marcha Real mientras S. M. pasó revista a todas las fuerzas.

La misa

Poco después comenzó la misa, en que ofició el teniente vicario desta región, y durante la cual interpretaron escogidas composiciones las bandas de Ingenieros y regimiento del Rey.

En la tribuna Real, que salzaba frente

al altar, adornado con plantas y trofeos militares, se encontraban S. M. la Reina Victoria, SS. AA. las Infantas Isabel y Luisa de Orleans, el Gobierno, el alto personal palatino y el Nuncio de Su Santidad.

El momento de alzar fué, como siempre, solemne, batiendo todas las bandas Marcha Real y rindiendo todas las tropas las armas.

Durante la misa y la jura vióse manobrar á varios aeroplanos de Cuatro Vientos.

La jura

Se verificó á continuación con arreglo á ordenanza y según lo dispuesto en la orden de la plaza, siendo tomada, en primer término, por el gobernador militar, general Contreras, y pronunciando las frases de rubrica el vicario general castrense, Obispo de Sión.

Después, cada sección de reclutas lo hizo ante la bandera de su cuerpo respectivo, pasando bajo la cruz formada por dicha bandera y el sable del comandante mayor y besándola á continuación.

Durante el acto también interpretaron diversas composiciones las bandas antes citadas.

Terminada la jura, las Personas Reales, en sus carruajes á la «Gran D'Ormont», se trasladaron á la tribuna instalada en la esquina de la Castellana y la calle de Fernando el Santo, donde fueron izados el pabellón real y la bandera española.

Su Majestad el Rey, seguido de su Casa Militar, se situó á la izquierda de dicha tribuna, y la Escolta Real en la calle de enfrente, comenzando cerca de las doce

El desfile

En primer lugar desfiló el escuadrón de la Guardia civil, después los ciclistas de la Capitanía General y á continuación los reclutas por pelotones y secciones, la división Tovar en igual formación, la brigada de Artillería en columna de baterías, excepto el regimiento de Sitio, que lo hizo en columna doble de secciones, y la división de Caballería en columna de bloques.

Todas las fuerzas desfilaron al paso y con mucho orden, mereciendo elogios por su instrucción y marcialidad.

El desfile duró escasamente una hora.

Detalles

El regimiento de Sitio llamó mucho la atención del público por su material, parte de él de tracción eléctrica.

Su Alteza Real el Infante D. Fernando formaba en el escuadrón de la Escolta Real.

En momentos antes del desfile S. M. el Rey conversó con el general Liautay y con los agregados extranjeros, obsequiándoles con emparedados, que le ofrecieron desde la tribuna regia.

No hubo, como sépamos, incidentes desagradables que lamentar. Unicamente un individuo fué detenido en la esquina de la calle de Fernando el Santo, por no querer obedecer las órdenes de los guardias que le mandaban apartarse de aquel lugar, y un pobre hombre de pueblo tuvo que ser auxiliado de un síncope, que repentinamente le acometió.

La crisis italiana

Roma 14.

Por consejo del Sr. Giolitti, el Rey llamó por segunda vez al Sr. Sonnino, para pedirle que formase Gabinete. El Sr. Sonnino se negó á ello, por estimar que no podía quedar á merced de la mayoría giolittista.

El Monarca llamó entonces al Sr. Saldaña, que aceptó el encargo, y comenzó hoy las acostumbradas conferencias con los primates políticos.

EL TIEMPO

La borrasca de Marruecos se corre hacia Argelia y las altas presiones aparecen situadas en una zona que se extiende desde las Azores al centro de la Península ibérica.

El tiempo es bueno para España, de cielo generalmente claro, vientos flojos de dirección variable y temperatura suave.

La máxima fué de 22 grados en Huelva, y la mínima de hoy ha sido de tres grados bajo cero en Teruel y Albacete.

Al Occidente de Irlanda aparece lejos de nuestras costas un centro borrascoso. Son probables los vientos del Oeste y algunas lluvias en Galicia. Vientos del Oeste en Marruecos.

La temperatura registrada hoy en Madrid, ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 8º sobre 0. A las doce, 14º. A las cuatro de la tarde, 12º. La máxima, 15º. La mínima, 6º. El barómetro marca 713.—Variable.

LA AVIACION

Aviador muerto

El teniente aviador Lesser ha sufrido una violentísima caída al intentar aterrizar, matándose.

Tifus en Casablanca

Tánger 14.

Se ha desarrollado una gran epidemia de tifus en Casablanca.

Las autoridades francesas han adoptado energicas medidas sanitarias para evitar la propagación de la enfermedad.

Existen actualmente unos 200 atacados de tifus, y ha habido día en que han fallecido más de 100 personas.

LOS FRANCESES EN MARRUECOS

Comerciante asesinado

Orán 14.

Un comerciante francés ha sido asesinado por un indígena en Debdou.

El oficial del destacamento, que salió en persecución del asesino, pereció ahogado en un río.

Balance del día

Todo el elemento oficial tuvo durante la mañana embargada la atención con la jura de la bandera por los nuevos reclutas celebrada en la Castellana.

Como en años anteriores, concurrieron los Reyes, los Infantes, el Gobierno, las autoridades y el Cuerpo diplomático. También asistieron los Residentes de España y Francia en Marruecos, generales Marina y Liautay.

El tiempo suave y primaveral ha favorecido la brillantez de la fiesta.

Se ha observado menor concurrencia de público que otras veces, sin duda á causa de celebrarse el acto de la jura en día de trabajo, y también se han observado mayores precauciones policíacas que en otras ocasiones.

A última hora de la tarde recibió el presidente del Consejo á los periodistas, y sus manifestaciones se refirieron principalmente al acto de la jura de la bandera.

Dijo el jefe del Gobierno:

«Ha resultado muy bien la fiesta y han merecido aplausos las precauciones adoptadas. En todas partes se hace lo mismo. El Rey no quería que se adoptaran tales medidas de policía, pero á pesar de contrariarle, el Gobierno ha estimado necesario realizar esas precauciones. Durante el desfile de las tropas por la Castellana, el Rey estuvo conferenciando con el general Liautay y con el embajador de Alemania.»

El presidente del Consejo celebró anoche detenida conferencia con el conde de Romanones.

En la entrevista dícese que hablaron de la composición en que han resultado las fuerzas políticas después de las elecciones, de la participación que ha de dar el Gobierno á los distintos grupos políticos

en las elecciones de senadores y de los planes ministeriales parlamentarios.

También parece que el conde de Romanones recabó para sus amigos algunas de las 19 senadurías vitalicias vacantes.

Convocadas las elecciones de senadores para el día 22 de este mes, hoy habrán procedido todos los Ayuntamientos á la designación de los compromisarios, los cuales deberán presentarse en las capitales de las respectivas provincias el próximo día 20 para el registro y examen de las credenciales que les acrediten y para proceder el domingo siguiente, por la mañana, con los diputados provinciales, á la elección de los senadores.

El general Liautay saldrá mañana, por la noche, para Marruecos, y el general Marina regresará á Tetuán el miércoles próximo.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 11 de Marzo de 1914

Table with columns for 'ACCIONES' and values for Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 12 de Marzo de 1914

Table with columns for 'ACCIONES' and values for Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

BOLSA DE BARCELONA

BARCELONA 14 (415 t.)—Interior, 79'92.

—5 por 100, 99'15.—Amortizable, 00'00.—Nortes, 95'10.—Alicantes, 95'40.—Orense, 24'35.—Francos, 106'20.—Libras, 26'77.—ARZURGARI.

BOLSA DE PARIS

PARIS 14.—(Apertura).—Exterior español, 90'55.—3 por 100 francés, 88'07. Paris 14.—(Clausura).—Exterior español, 90'55.—3 por 100 francés, 88'20.

CHARADA

—Cuéntame, ¿qué te pasó, que anda hablando la Modesta? —Pues que me mandó á un recado la otra mañana el un sexta. «Lleva este tercerá seis, á doña segundá tres; salió su esposo... y la mar; me pegó tres puntapiés. Una cinco no se trata á un pobre trabajador, le dije; mas el estúpido, me replicó con furor: «Cuatro prima tu una sexta, que esto doy al mandadero y que venga por aquí si es que se cree caballero.» Cuando regresé á la casa, como ya todos sabéis, me vi al contárselo una dos tres cuatro cinco seis.

La Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior. IN CAN DES CEN TE

CULTOS

Santo de mañana.—Domingo II de Cuaremas.—Santos Zacarías, Probo, Raimundo, Longino, y Aristóbulo; Santa Lucrecia, virgen y mártir y el Beato Clemente M. de Hofbaner. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Calatravas, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde procesión y reserva. En la Catedral misa conventual á las nueve y media. En la Capilla Real misa solemne á las once.

En las parroquias misa mayor á las diez, con explicación del Evangelio.

De la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, á las dos y tres cuartos saldrá procesionalmente la Santa Misión con la Virgen de los Dolores, llamada la Misionera, por la calle de Bravo Murillo, gloriosa de Quevedo, calle de San Bernardo, plaza de Santo Domingo, calle de la Bola, plaza de la Encarnación, calle de Pavia y calle de San Nicolás, á su iglesia.

Novenas á San José

Continúan celebrándose, y predicarán: En San José, el Sr. Redondo y D. Luis Béjar; en Santa Bárbara, el P. Gerard; en San Martín, D. Manuel Cercas; en San Marcos, D. Manuel Balda y D. Paulino Corrales; en el Buen Suceso, el señor rector; en la parroquia del Pilar, D. Angel Nieto; en la iglesia Pontificia de San Miguel, el padre Gómez, y en el Perpetuo Socorro, el P. Andrés. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, en el Carmen y en San Ildefonso; del Pópulo en Santa María ó de la Elevación en San Pedro.

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

Funciones para mañana

Primeras.—A las 10.—(Popular).—Yo amo, tu amas... (monólogo) y La Matquerida.

A las 5 1/2.—(Función especial á precios especiales).—La Matquerida y Yo amo, tu amas... (monólogo).

Segundas.—A las 10.—(Sevilla).—El kilómetro.—A las 11.—(Doble).—A la moderna (dos actos).

A las 4 1/2.—Marido modelo. A la moderna (dos actos) y La crítica del Ebro.

Terceras.—A las 10.—Las golondrinas. A las 5.—La tempestad.

Quintas.—(189 de abono).—A las 4.—(Doble).—El género infimo, 12 Tango-Girls y El gigante. —A las 6 1/4.—(Doble).—El club de las solteras y El grumete.—A las 9 1/2.—(Sevilla).—El género infimo y 12 Tango-Girls. —A las 10 1/2.—(Doble).—La boda de la Farucha, 12 Tango-Girls y El grumete.

Sextas.—A las 4.—(Sevilla).—La tierra del Sol.—A las 5.—(Sevilla).—Los dioses del día.—A las 6.—(Doble).—La muñeca del amor.—A las 10 1/4.—(Doble).—La muñeca del amor.

Séptimas.—A las 10 1/2.—(Doble).—Lluvia de hijos (tres actos). A las 4 1/2.—(Función entera).—El rosal de la verja (dos actos) y Lluvia de hijos (tres actos).

Cómicas.—A las 4.—(Sevilla).—El poco juicio.—A las 5.—(Sevilla).—Feria de Abril.—A las 6 1/4.—(Doble).—El poco juicio y Las llaves del cielo.—A las 10 1/4.—(Sevilla).—El poco juicio.—A las 11 3/4.—(Sevilla).—Las llaves del cielo.

Ensayos.—A las 4.—(Doble).—Las píldoras de Hércules.—A las 6 1/2.—(Doble).—La modista de mi mujer.—A las 10 1/2.—(Doble).—La modista de mi mujer.

Infanta Isabel.—Barquillo, 14.—Sección continua de 5 á 12 1/2.—Estrones á diario.—Gran éxito: «Atlantis» (3,000 metros).—El lunes gran suceso «La segunda madre» (2,000 metros). Butaca, 30 y 50 céntimos.

Gran Via.—Plaza del Callao.—Teléfono 4.510.—Sección de 4 á 1 sin interrupción.—Estrón de la preciosa película «El conde Zarka» (2,000 metros).—Ultimo día de «Por su papá», «Viejos amigos» y «El castigo de la avaricia».

En breve sensacional de «...?»

Teatro Novísimo.—(Plaza de Bilbao).—Secciones de cinematógrafo.—1.ª, á las 4 1/2; 2.ª, á las 6 1/2; 3.ª, de 9 1/2 á 12 1/4. Todos los días estrenos.

Salón Baya.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborables, desde las cuatro de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres. Éxito grandioso de las películas de largo metraje que á diario se estrenan.

Salón Soria.—(Plaza de España).—Teléfono 4.942.—De 4 1/2 á 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos.

IMPRESA DE «EL CORREO»

BOLSA

Cotización Oficial del 14 de Marzo de 1914

Table with columns for 'VALORES DEL ESTADO', 'Cambios de hoy', and 'OBLIGACIONES DEL TESORO AL 4 POR 100'. Includes rows for various bonds and interest rates.

Table with columns for 'VALORES DE SOCIEDADES', 'Valor nominal de cada título', 'Desembolso', 'Cambios de hoy', and 'Interés anual'. Includes rows for Banco de España, Banco Hipotecario de España, etc.

Table with columns for 'Fondos nominales negociados', 'LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS', 'Pesetas y pesetas oro', 'DESPUES DE LA HORA OFICIAL', and 'BOLSA DE LONDRES'. Includes rows for various financial instruments and exchange rates.

TOS

FOR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

LA ROSARIO EL REY DEL TEGADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tecedor Kawanga, Divina, Florida, Brien, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pereda y Compañía.--Santander

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 4 de MARZO saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **Reina Victoria Eugenia** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO (Servicio del Mediterráneo)

El día 25 de MARZO saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **Montevideo** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LINEA DE CUBA Y MÉJICO (Servicio del Norte de España)

El día 16 de MARZO saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **Reina María Cristina** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de MARZO saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **Antonio Lopez** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, y Génova, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El día 4 de MARZO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **Legazpi** directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 2 de MARZO saldrá de Barcelona el vapor **Ciudad de Cadiz** con escala en Valencia y Alicante, y el 7 en Cádiz, directamente para Tanger, Casablanca Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 0/0 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Minerales que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

LINEA BRASIL-PLATA

El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña, el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz. El vapor **P. de Satrústegui** directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

MODERNAS Y EXCELENTES

Máquinas para bloques de hormigón.

MAQUINAS PARA TEJAS

Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.

PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.

Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena

QUEBRADURAS

Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.

MEZCLADORAS PARA HORMIGON

Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.

Fabrica de máquinas

Dr. Gaspary & Co. Markranst (Alemania). Se envían Catálogos gratis.

EL CAMINO de la salud

Sin régimen especial—sin drogas—sin perder el tiempo—más que un vaso de SAL DE FRUTA DE ENO espumosa, refrescante y depurativa, antes del desayuno. Es el medio natural. Este llamado aperitivo estimula suavemente el hígado, el filtro del cuerpo.

Cuando este importante órgano funciona con regularidad, la sangre se purifica, los tejidos empobrecidos se vivifican y los nervios vuelven á su estado normal. Un sueño tranquilo y reparador, el cerebro descargado, un apetito franco son consecuencia de una buena digestión.

La sal de fruta de eno no produce nunca incomodidades ni debilidad: es el tónico y regulador más seguro y más activo de la digestión.

Preparado únicamente por J. C. ENO LIMITED, Londres. Desconfíese de los imitadores. Nuestra marca de fábrica está registrada en CUBA.

RHUM NEGRITA

Una copia de Si es legítimo de la ES EL MEJOR DIGESTIVO DESPUÉS DE LA COMIDA DE VIGILIA

Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentra tan...?

—¿Por qué toma el Pectoral famoso de ANACAHUITA. Sabe usted que estuvo enfermo casi próxima á expirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR. Pero la vió una vez en la mano de Conchita la sentó. —¿Y dónde se vende eso? —En las mejores farmacias. —Como se cura mi hijo, le daré un millón de gracias. —Para usarlo, con el frasco le dará las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.

Pasta de Colgate

PARA LA DENTADURA

La más acreditada porque limpia y conserva la dentadura sin ocasionar el menor daño como sucede con otros productos.

De venta en todas las droguerías.

Aparatos para aguas MINERALES y vinos espumosos

Última construcción para cualquier rendimiento diario fabrica como túncas espectaculares.

Hugo Mosblech

Colonia-Khrenfeld, 279

Suministro de instalaciones completas.

Exportación á todos los países del mundo.

Se necesitan representantes donde no los haya aún.

Vermífugo DE Fahnestock

Sin rival para el exterminio de las lombrices en niños y adultos. El legítimo de B. A. su uso durante más de 75 años, cada año adquiere más fama y popularidad.

Los síntomas ordinarios de lombrices son: picazón en la nariz y en el ano, eructos de dientes, convulsiones, apete voraz, etc.

Cuidado con los substitutos. Aceptese sólo el que lleva las iniciales B. A.

UN color anacorado.—Res color que tanto admiran los hombres y mujeres se consigue muy pronto, usando diariamente el jabón sulfuroso de Glens, que es el mejor para embellecer el cutis.

Venta en las principales droguerías.

Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño. Precio: cent. 50.

AVISO

Los mejores Whisky del mundo ó sean black, etc. white y red and han vuelto á ser importados en este mercado. Así las personas de buen gusto podrán tomar sus favoritos Whiskys. De venta en todos los cafés, y establecimientos de Ultramarinos.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8
Extranjero, trimestre	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 00

Société Suisse de Banque et de Dépôts

Capital: 25.000.000 de francos. Domicilio social en Lausanne; Sucursales: Ginebra, Angia, rue de Cammaros et rue des Allemands.—Bruselas, 51, rue des Colonies. Agencia: Friburgo (Suiza).—Place de la Gare.

Custodia de valores. Cuentas corrientes «Conjuntas» á nombre de dos ó más titulares.

Los fondos y valores depositados por extranjeros que no residen en Suiza están exentos de todos los impuestos suizos (de sucesión y demás) y á cubierto de toda investigación.

Pago de toda clase de cupones al portador, á presentación ó por correspondencia.

Alquiler de cajas de seguridad, desde 100 francos anuales. Ordenes de Bolsa. Informes. Esta sociedad es filial de la Société Générale de Paris Capital, 50 millones.

FUNDICION DE ACEROS DE HADFIELD Co. Ltd.

SHEFFIELD.—INGLATERRA

Instalaciones completas de máquinas de presión, reunidas de los últimos adelantos de la marca **HADFIELD**

Constructores de toda especie de maquinaria, de presión para piedra y mineral, incluyendo Elevadores, Protectores, Tolvas de provisión, etc., etc.

Únicos constructores del acero al manganeso, patente «R A» de Hadfield, el mejor material por excelencia para las partes de más uso de las maquinarias de prensa, demoler, carras de los tranvías, etc., etc.

ACEROS FUNDIDOS DE TODAS CLASES

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.

Oírese á los anunciantes ó industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcional. Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN RSQUELAS

DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

Montera, 19, pral. (antes Alcalá, 6).

Teléfono 517.—MADRID

Construcción é instalación DE MAQUINAS utensilios para todas las industrias DE LA LECHE

Máquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTECA

Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin

A. GAULIN

INGENIERO CONSTRUCTOR

170, RUE MICHEL BIZOT, Paris

Exposiciones Universales Lieja, Milan, Zaragoza y Londres

GRAN PREMIO

Referencias de instalaciones, las más modernas

CATÁLOGO GRATIS

ALIMENTO MELLIN para NIÑOS y CONVALESCIENTES

Digestión fácil, asimilación perfecta, soluble, alcalino, SIN ALMIDON NI AZUCAR DE CANA

Preparado con trigo candado y cebada diastazados, todo el almidón se halla transformado en un azúcar soluble y directamente asimilable, «la maltosa», que no fermenta ni causa acidez en el estómago. Su alcalinidad hace disminuir las tendencias á diátesis.

El alimento Mellin facilita á los niños y enfermos la digestión de la leche de vacas haciendo volver ligeros, claros y muy digestibles las albúminas de la leche como las de la leche materna. Es el más rico en los sales naturales y posee propiedades refrescantes para el intestino. Recomendado para la alimentación de los niños, convalecientes y diábetes.

Análisis del Laboratorio Municipal de Química de la villa de Paris

Humedad.....	3 gr. 48 0/0	Materias solubles.....	83 gr. 76 0/0
Residuos.....	3 gr. 27 0/0	Ácido fosfórico.....	0 gr. 11 0/0
Materias azoadas.....	9 gr. 10 0/0	co.....	0 gr. 56 0/0
Grasa.....	0 gr. 11 0/0	Hidratos de carbono.....	93 gr. 20 0/0

Examen microscópico: AUSENCIA DE ALMIDON

PATENTE DE INVENCION EDWARD JAMES HORWOOD

Núm. 44.847

SEPARACIÓN DE LA BLEIDA DE ZINC Y OTROS CONSTITUYENTES METALÍEROS DE LOS CONCENTRADOS DE MINERAL Y DE LOS FANGOS POR FLOTACIÓN «GRANULACIÓN»

Se reciben órdenes en Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.ª derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCION G. M. CALLENDER & COMPANY LIMITED

Núm. 40.561

SUBSTANCIA Ó MATERIA IMPERMEABLE MEJORADA, DESTINADA Á LAS CONSTRUCCIONES

Se reciben órdenes en Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.ª derecha, Madrid

Una curación que se presta á reflexiones

El 19 de Febrero de 1897 recibí un farmacéutico de Paris la carta siguiente:

«Hace unos cuantos años que cogí un enfriamiento, é consecuencia del cual se representó un fuerte contipado que descendió por entonces á degenerar en un catarro de la peor especie. Hoy me encuentro afectado de una bronquitis espontánea, no puedo respirar con holgura y experimento una gran opresión. Tengo á estómago lleno y fléguas, no puedo dormir y no tengo ganas de comer ni de beber. Por las mañanas toso y gargarjo por espacio de dos horas hasta que las fléguas se desprenden, pero, sobre todo, cuando más sufro es en el invierno. Esto me produce deses de vomitar, pero no llego á conseguirlo. He ensayado muchos remedios, tisuanas, jarabes, sin lograr alivio con nada. El médico me ha dicho que me valgo asmático. No tengo apetito ni gusto para nada.»

Después de haber ensayado al verdadero Alquitrán Guyot, el Sr. Martínez escribió de nuevo lo que sigue: «El 3 de Mayo de 1897: Mi muy estimado Sr. Guyot: He hecho uso del frasco que usted me ha enviado tomándolo á todas las comidas, tal como está prescrito, ó sea una cucharada de alquitrán, como las de café, por cada mesa de líquido. Ya desde este primer frasco encontré una mejora notable en mi salud. Arrojava más fácilmente las fléguas que me obstruían el estómago, se me presentó algún apitio y pude dormir algunas horas sin encontrarme molesto en la respiración. Continué usando el Alquitrán Guyot después de tres frascos desaparecieron los accesos de tos que me consumían. Ahora tengo buen apetito. Ya no arrojo fléguas y he recobrado las fuerzas completamente.»

Le agradezco en extremo el haber inventado el Alquitrán Guyot, y crea que yo no puedo sino recomendar el remedio de V. á todas las personas que sufren de bronquitis y catarros como el que yo tenía.—Firmado: Francisco Martínez.

El uso del Alquitrán Guyot á todas las comidas, á la dosis indicada en la carta que dejamos reproducida, basta, en efecto, para curar en poco tiempo el catarro más rebeldes y la bronquitis más antigua. Algunas veces hasta se consigue dominar y aun curar la tisis, por declarada que está, pues el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón, matando los malos microbios, que son la causa de esta descomposición.—Esto es sencillo y exacto. El menor costipado puede degenerar en bronquitis, si se le abandona. Por eso no se insistirá nunca demasiado al recomendar á los enfermos que traten de conjurar el mal desde el principio de usado el Alquitrán Guyot, que todos los farmacéuticos expenden.

Las manufacturas alemanas

Al precio de coste más 10 por 100

Especialidad en relojes de toda clase, joyería y platería, máquinas para retratar desde 50, cinematógrafos desde 100 máquinas para coser desde 75, máquinas para escribir desde 100, bicicletas desde 75, motocicletas desde 500, automóviles desde 3000, armas de toda clase, jameles y lentes de última moda, muebles de toda clase, confección para señora y caballero poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por 100 que se aumentan al precio de coste mencionado.

Muy buenas referencias de toda clase de público español como de señoras curas, médicos, militares, comerciantes de toda clase, etc. etc.

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos asados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista de tales ocasiones se manda á quien la desee.

Pídanse órdenes (incluyendo el sello para la contestación) á la casa.

Arnold Feuer

Berlin—Charlottenburg, Gervinusstrah 24

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de una peseta en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

Debilidad, Neurastenia, Consunción, Clorosis, Convalecencia,

ANEMIA

Vino y Jarabe DESCHEN